



# ОЗЕРО ТУС И ЕГО ОКРЕСТНОСТИ



Располагается оно в хакасской степи, в 30 км на север от железнодорожной станции Шира или в 2 км от села Соленоозерское, одна часть которого прилегает к асфальтированному тракту Ачинск — Абакан, а вторая — к берегу реки Белый Июс. Всхождение рельефа с длинными пологими подъемами и резкими падениями, характерный для этой части Хакасии, определяет облик озерной долины и ближайших окрестностей.

Площадь озера около полутора квадратных километров, наибольшая глубина — 4,5 м. Дно на большей его части песчаное, хотя местами есть небольшие залежи донных илов. Их мощность не превышает 50 см.

Главной особенностью озера является очень высокая минерализация его воды. По данным А. С. Кривошеева (1991), она составляет 110—120 граммов на 1 литр. По составу солей эта вода сульфатно-хлоридная, магниево-натриевая. Есть в ней микрокомпоненты других соединений.

Начиная с середины XVIII века, Тус служило источником добычи соли, которая прекратилась лишь в первой четверти XIX века. После прекращения добычи соли озеро слабо посещалось людьми. Только крупные стаи уток, главным образом огаря, были обычным явлением на водной глади. Они слетались сюда осенью перед дорогой в другие земли.

Начиная с 80-х годов озеро стало использоваться как место лечения и отдыха людей, причем число посетителей с каждым годом увеличивалось. В самые последние годы на берегах озера появились постоянные базы отдыха, например, база Красноярского цементного завода. Велик поток неорганизованных отдыхающих. В июле 1994 года, например, в отдельные дни на берегах количества автомашин из Красноярска, Абакана, Ачинска исчислялось сотнями. Этот наплыв создает реальную опасность загрязнения воды мусором, нечистотами, смазочными материалами. Поэтому

необходимо в срочном порядке отвести на берегах места для палаточных городков, установить емкости для мусора, площадки для стоянки автотранспорта, исключающие попадание в озеро нефтепродуктов с талыми и дождевыми водами.

По-своему живописны окрестности озера. Ее могут не привлечь внимания травянистые склоны холмов. Здесь встречаются такие ценные лекарственные растения, как тимьян ползучий, володушка козелецистная, зопник клубненосный, изредка — панцерия шерстистая и другие виды.

На отдельных крутых склонах, обращенных в сторону озера, имеются древние наскальные рисунки с изображениями животных, людей, эпизодов охоты. Богат животный мир ширинской степи. Наряду с большим числом видов водоплавающих птиц, здесь встречаются, часто в обилии, певчие, характерные для степных и пойменных территорий, а также мелкие и крупные пернатые хищники. В степи много сусликов, не являются редкостью зайцы. В пойме Белого Июса, в зарослях ив, а также в лесных полосах можно встретить бурундука, а на полях, защищенных лесопосадками косулю. Изредка в степи можно встретить лисицу и даже волка.

Есть здесь благодатные места для любителей-рыболовов. В реке Белый Июс обитают хариус, ленок и таймень, елец, плотва, окунь, язь и щука.

Крайне важно разумно использовать все упомянутые природные богатства и связанные с ними полезности и сохранить их для будущих поколений.

Евгений САВИН  
доктор  
сельскохозяйственных наук  
г. Красноярск